


Опис навчальної дисципліни 

«Економіка рибогосподарських підприємств» 
 

Галузь знань, спеціальність, освітня програма, освітній ступінь 

Освітній ступінь  Бакалавр 

Спеціальність 207 Водні біоресурси та аквакультура 

Освітня програма Водні біоресурси та аквакультура 

 

Характеристика навчальної дисципліни 

Вид Обов’язкова 

Загальна кількість годин 120 

Кількість кредитів ECTS 6 

Кількість змістових модулів 2 

Форма контролю езамен 

 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 денна форма навчання заочна форма навчання 

 Курс (рік підготовки) 4 4 

Семестр 8 4 

Лекційні заняття 30 2 

Практичні, семінарські заняття 30  

Лабораторні заняття -  

Самостійна робота 60  

Разом 120 120 
 

2. Мета, завдання та компетентності навчальної дисципліни 

Мета навчальної дисципліни «Економіка рибогосподарських підприємств» – розширити 

знання студентів щодо дії ринкового механізму в аграрній сфері економіки, навчити їх творчо 

підходити до розв’язання різноманітних завдань (насамперед на рівні рибних підприємств), 

прищепити вміння оволодівати новими спеціальними знаннями, сприяти формуванню 

економічного мислення, адаптованого до вимог ринкової економіки. 

Задачі вивчення дисципліни «Економіка рибогосподарських підприємств» полягають у 

тому, щоб підготувати фахівця для виробництва, товарної переробки, реалізації продукції 

рибопродуктового підкомплексу. Також вказана дисципліна забезпечує: розгляд бухгалтерського 

обліку як науки, основного джерела достовірної інформації, необхідної для успішного управління 

рибницьким господарством і ділового співробітництва за його межами; формування уяви про 

роль і значення бухгалтерського обліку в умовах переходу до ринку; використання можливостей 

навчального процесу для осмислення студентами економічної суті господарських операцій і 

процесів, формування елементарних навичок пошуку, оцінки та практичного використання 

облікової інформації у повсякденній роботі майбутнього фахівця, застосування методів активізації 

навчання та сучасних комп’ютерних програм; ознайомлення з порядком ведення записів в первинних 

документах, системою рахунків бухгалтерського обліку, технологією обробки облікової 

інформації, обліковими регістрами і формами обліку. Знання: економічні закономірності процесів 

виробництва, переробки і реалізації рибної продукції. У процесі вивчення основних тем курсу 

студент повинен засвоїти ключові поняття теорії бухгалтерського обліку; володіти методами і 

принципами обліку; навчитися самостійно складати типові первинні документи з обліку, 

правильно оформляти групувальні документи, а також регістри аналітичного обліку витрат на 

виробництво в аквакультурі; засвоїти порядок здійснення бухгалтерських записів за типовими 

господарськими операціями та калькулювання собівартості продукції аквакультури; навчитися 



використовувати результати комп’ютерної обробки облікової інформації в управлінні рибницьким 

господарством. Вміння: концептуально і організаційно охоплювати важливі аспекти економіки 

рибних підприємств, визначати й оцінювати функціонування авансованого і власного капіталу, 

ринкову позицію підприємства, собівартість продукції, попит і пропозицію на рибну продукцію 

(вплив зміни цих факторів), ринкове ціноутворення і проблеми цінової конкурентоспроможності 

рибної продукції, формувати витрати у ринковій економіці, знаходити напрями підвищення якості 

продукції рибництва і визначення рівня впливу її на прибутковість виробництва, кваліфіковано 

вирішувати питання вимірювання та аналізу ефективності рибогосподарського виробництва 

відповідно до нових стандартів бухгалтерського обліку в Україні. 

Набуття компетентностей: 

інтегральна компетентність: Здатність розв'язувати складні спеціалізовані задачі та 

практичні проблеми у галузі водних біоресурсів та аквакультури або у процесі навчання, що 

характеризується комплексністю та невизначеністю умов, і передбачає застосування теорій і 

методів біології та прикладних наук. 

загальні компетентності: ЗК5. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 

ЗК7. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел; ЗК9. Здатність 

застосовувати знання у практичних ситуаціях; ЗК10. Здатність вчитися і оволодівати 

сучасними знаннями4 ЗК11. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми; ЗК13. Вміння 

працювати як індивідуально, так і в команді; ЗК14. Відповідальність за якість виконуваної роботи. 

фахові, (спеціальні) компетентності: ФК5. Здатність використовувати математичні та числові 

методи, що їх застосовують у біології, гідротехніці та проектуванні; ФК9. Здатність сприймати 

нові знання в галузі водних біоресурсів та аквакультури та інтегрувати їх з наявними; ФК12. 

Здатність здійснювати технологічні процеси, забезпечення матеріально-технічними, трудовими, 

інформаційними і фінансовими ресурсами; ФК13. Здатність аналізувати господарську діяльність, 

проводити облік матеріальних цінностей, основних засобів, реалізацію продукції аквакультури; 

ФК14. Здатність складати кошториси та оцінювати економічну ефективність проектів, управляти 

рибогосподарськими колективами, планувати виробництво та реалізацію продукції аквакультури. 

Програмні результати навчання (ПРН): 

ПРН-4. Застосовувати міжнародні та національні стандарти і практики в професійній діяльності. 

ПРН-6. Використовувати інструменти демократичної правової держави в професійній та 

громадській діяльності. 

ПРН-13. Знати та розуміти елементи рибництва (гідроекології, гідротехніки з основами 

проектування рибницьких підприємств, генетики, розведення та селекції, годівлі риб, 

іхтіопатології, економіки рибницьких підприємств). 

ПРН-19. Вміти працювати самостійно, або в групі, отримувати результат у рамках 

обмеженого часу з наголосом на професійну сумлінність та унеможливлення плагіату. 
 

3. Програма та структура навчальної дисципліни для: 

- повного терміну денної (заочної) форми навчання; 

- скороченого терміну денної (заочної) навчання. 
 

Тема 1. Предмет, методи і задачі навчальної дисципліни «Економіка рибогосподарських 

підприємств». Рибогосподарська галузь: структура, господарський механізм і зв’язки. 

Рибогосподарська галузь в системі агропромислового комплексу та її народногосподарське 

значення. Зв’язок рибогосподарської галузі з іншими галузями народного господарства. 

Особливості рибогосподарської галузі, що відрізняють її від інших галузей народного господарства 

та об’єктивна необхідність їх урахування в процесі рибогосподарського виробництва. 

Тема 2. Сировинні ресурси рибогосподарського виробництва. Водний фонд України: 

економічна оцінка та використання. Поняття про водно-ресурсний потенціал рибогосподарської 

галузі і його складові. Склад і структура водно-ресурсного потенціалу рибогосподарської галузі. 

Водний фонд України. Водні ресурси і водозабезпеченість України. Економічна ефективність 

використання водно-ресурсного потенціалу і шляхи її підвищення. Суть економічної ефективності 

використання водно-ресурсного потенціалу рибогосподарської галузі. Показники економічної 

ефективності використання водних ресурсів. Основні напрями підвищення економічної 

ефективності використання водно-ресурсного потенціалу. 

Тема 3. Трудові ресурси, праця та її оплата. Трудові ресурси рибного господарства та їх 



використання. Поняття і склад трудових ресурсів. Динаміка, структура трудових ресурсів. 

Постійні, тимчасові, сезонні працівники. Економічний зміст показників використання трудових 

ресурсів. Забезпеченість трудовими ресурсами. Підготовка кадрів і підвищення їх кваліфікації. 

Методика визначення і шляхи підвищення продуктивності праці у рибному господарстві. 

Особливості та умови праці в рибному господарстві. Поняття продуктивності праці. Показники 

продуктивності праці в рибному господарстві і методика їх визначення. Динаміка і рівень 

продуктивності праці. Значення підвищення продуктивності праці у розв’язанні економічних і 

соціальних проблем. Основні фактори підвищення продуктивності праці. Раціональне 

використання трудових ресурсів, досягнень науково-технічного прогресу і передового досвіду. 

Стимулювання матеріальної зацікавленості в результатах праці. Поліпшення умов праці, побуту 

та підвищення кваліфікації працівників. Підвищення кваліфікації кадрів і зміцнення дисципліни 

праці. Вдосконалення форм організації праці і виробництва. Роль ринкового механізму в 

підвищенні продуктивності праці в рибній галузі. Сутність заробітної плати в умовах ринкової 

економіки. Структура заробітної плати. Номінальна і реальна заробітна плата. Форми і системи 

заробітної плати. Напрями вдосконалення системи оплати праці.  

Тема 4. Матеріальні ресурси рибогосподарських підприємств.  Матеріально-технічна база рибного 

господарства. Поняття матеріально-технічної бази рибного господарства. Особливості матеріально-

технічної бази і стан її розвитку. Транспортні засоби та їх економічне значення в рибництві. 

Необхідність встановлення раціонального співвідношення між окремими видами транспорту. 

Характеристика вантажів і видів перевезень. Показники економічної ефективності використання 

транспортних засобів і методика їх визначення. Питання заміни старої техніки на нову і економічні 

підходи до її розв’язання. Лізинг техніки, його суть, умови здійснення і значення для зміцнення 

матеріально-технічної бази рибогосподарських підприємств. Виробничі будівлі і споруди в рибогосподарських 

підприємствах, їх значення, загальна характеристика. Показники економічної  ефективності 

використання виробничих приміщень і споруд та шляхи її підвищення. Племінні риби (породи, лінії, 

типи), плідники (статевозрілі самки і самці) та ремонтні (різновікові групи) стада риб, товарна риба 

(дворічки, трилітки) і нерибні об’єкти культивування (мідії, раки, водорості тощо) як матеріальні 

ресурси рибного господарства. Їх значення, загальна характеристика і методика визначення 

показників ефективності використання. Економічні аспекти придбання, утримання та реалізації  

племінних, репродуктивних, товарних рибних і нерибних матеріальних ресурсів. Енергетичні ресурси 

рибного господарства. Поняття, розміри і структура енергетичних ресурсів. Енергоозброєність 

праці і енергозабезпеченість рибогосподарського виробництва. Електрифікація рибного господарства. 

Впровадження енергозберігаючих технологій. Механізація і автоматизація рибогосподарського 

виробництва. Комплексна механізація і автоматизація рибогосподарського виробництва. Системи 

машин у рибному господарстві, їх зональні особливості та поліпшення використання. 

Тема 5. Основні, оборотні засоби і фонди обігу в рибному господарстві. Економічна суть 

фондів рибогосподарських підприємств. Поняття виробничих фондів. Класифікація фондів 

рибогосподарських підприємств, їх склад і структура. Основні фонди рибного господарства. Склад і 

структура основних виробничих фондів. Невиробничі основні фонди рибогосподарських 

підприємств. Основні характеристики основних фондів. Основні засоби виробництва, їх фізичний і 

моральний знос. Визначення ступеня морального зносу першого і другого роду. Оцінка основних 

засобів за первісною, відновною, переоціненою, амортизованою, ліквідаційною, залишковою 

(балансовою), справедливою вартістю. Поняття амортизації і необхідність її нарахування. Методи 

нарахування амортизації. Прискорена амортизація. Норма амортизації. Особливості нарахування 

амортизації по групах основних засобів, виділених відповідно до вимог Закону України “Про 

оподаткування прибутку підприємств”. Показники економічної ефективності використання 

основних фондів і методика їх визначення. Оборотні фонди, фонди обігу рибного господарства 

та ефективність їх використання. Економічна суть оборотних фондів і фондів обігу, їх склад і 



структура. Критерії віднесення засобів виробництва до оборотних фондів. Оборотні фонди і фонди 

обігу рибогосподарських підприємств. Склад, структура і джерела їх формування. Оборотні засоби 

рибогосподарських підприємств. Економічні підходи до нормування окремих складових оборотних 

засобів. Показники і шляхи прискорення оборотності оборотних засобів. Стадії кругообігу фондів. 

Методика визначення середньозваженої тривалості циклу кругообігу оборотних фондів на 

виробничій стадії та можливі напрями її скорочення. Капітальні вкладення. Поняття, призначення 

капітальних вкладень та їх роль у рибному господарстві. Класифікація капітальних вкладень за 

функціонально-цільовим призначенням і напрямами відтворення. Технологічна і галузева 

структура капітальних вкладень. Джерела формування капітальних вкладень в рибогосподарських 

підприємствах. Планування капітальних вкладень, джерел їх фінансування. Розміри і динаміка 

капітальних вкладень в рибогосподарських підприємствах України. Розрахунок загальної (абсолютної) 

і порівняльної економічної ефективності капітальних вкладень. Капіталовкладення як один з 

головних напрямів інвестицій. Строк окупності капітальних вкладень. Ефективність капітальних 

вкладень у природоохоронні заходи. Шляхи підвищення економічної ефективності капітальних вкладень. 

Тема 6. Витрати виробництва і собівартість продукції. Поняття витрат виробництва і 

собівартості продукції. Витрати виробництва, суспільства і підприємства. Класифікація витрат. 

Структура вартості продукції. Види собівартості. Основи методики обчислення собівартості продукції 

рибного господарства. Поняття рівня і структури собівартості рибної продукції. Об’єкти, методи і 

особливості визначення собівартості рибної продукції. Групування витрат за елементами і статтями. 

Розподіл витрат і віднесення їх на окремі види продукції. Механізм розподілу загальновиробничих 

витрат. Фактори, що впливають на рівень собівартості продукції. Шляхи зниження собівартості 

продукції. Суть, види і розподіл прибутку рибницького господарства. Поняття прибутку. Види 

прибутку. Розподіл прибутку рибницького господарства. Співвідношення “витрати-обсяг-прибуток”. 

Тема 7. Кінцеві результати діяльності рибогосподарських підприємств. Товарно-грошові 

відносини в рибному господарстві. Суть, функції та умови формування ринкових відносин. Ринок 

як система товарно-грошових відносин між продавцями і покупцями в процесі купівлі-продажу. 

Види ринку. Функції ринку. Розвиток товарно-грошових    відносин    у    рибному господарстві, їх зміст 

і особливості. Ринковий механізм як система господарських відносин. Регулювання попиту і 

пропозиції. Формування ринку рибогосподарської продукції. Створення механізму конкуренції. 

Кон’юнктура ринку. Валова і товарна продукція. Тенденції динаміки валової і товарної продукції в 

рибному господарстві. Валова продукція та її складові. Товарність рибної продукції і шляхи її 

підвищення. Якість товарної продукції та її показники. Напрями забезпечення 

конкурентоспроможності товарів за якістю. Товаровиробники рибогосподарської продукції і 

вимоги до них. Оптовий і роздрібний товарооборот. Договірні відносини між виробниками і 

заготівельними організаціями. Економічні основи ринкових відносин в рибогосподарській галузі. 

Тема 8. Ефективність діяльності рибогосподарських підприємств. Суть економічної 

ефективності рибогосподарської галузі. Поняття ефекту і ефективності виробництва. Види 

ефективності. Оцінка економічних результатів рибогосподарських підприємств. Шляхи підвищення 

економічної ефективності рибогосподарського виробництва. Показники економічної ефективності 

рибогосподарського виробництва. Система показників економічної ефективності рибогосподарського 

виробництва. Натуральні і вартісні показники. Методика визначення показників економічної 

ефективності рибогосподарського виробництва. Валова і товарна продукція, чиста продукція і 

чистий дохід, прибуток як показники ефекту. Суть рентабельності виробництва в умовах ринкових 

відносин. Рівень рентабельності і норма прибутку. Методика визначення показників 

рентабельності виробництва. Сукупний рівень рентабельності рибогосподарських підприємств і 

фактори, що зумовлюють його підвищення. Норма беззбитковості рибогосподарського 

виробництва та методика її обчислення. Економіка виробництва ставової риби. Розвиток і 

розміщення виробництва ставкової риби. Економічна ефективність вирощування ставкової риби. 



Продуктивність праці у рибництві. Структура собівартості продукції ставового рибництва. 

Поглиблення спеціалізації у ставовому рибництві. Ціни реалізації продукції рибництва та їх 

диференціація. Прибуток і рентабельність виробництва продукції аквакультури. Шляхи 

підвищення економічної ефективності ставової аквакультури. 

Тема 9. Ціноутворення і ціна на продукцію рибного господарства. Суть, види цін і їх роль у 

рибному господарстві.    Економічний зміст і функції ціни. Посилення функції ціни як економічного 

регулятора розширеного відтворення в умовах переходу до ринкових відносин. Види цін. 

Структура ціни на рибогосподарську   продукцію.   Ціновий   механізм   у   системі 

економічних взаємовідносин рибного господарства з іншими сферами АПК. Види цін на 

продукцію галузі. Трансфертні ціни. Роль закупівельних і договірних цін у стимулюванні 

виробництва рибної продукції та підвищенні її ефективності. Методи ціноутворення на продукцію 

рибного господарства. Особливості ціноутворення на рибогосподарську продукцію в ринкових 

умовах. Основні методи ціноутворення. Етапи формування ціни. Ціна як інтегрований показник 

якості продукції. Світовий досвід ціноутворення на рибогосподарську продукцію. 

Структура навчальної дисципліни 

 

Назви змістових 

модулів і тем 

Кількість годин  
денна форма  заочна форма  

усього у тому числі  усього у тому числі 
л лаб інд п с/р л п інд с/р 

1 2 3 4 5   6 7 8 9  
Модуль № 1 «Теоретико-методологічні засади економіки рибогосподарських підприємств»  

Тема 1. Предмет, методи і 

задачі навчальної дисципліни 

«Економіка рибогоспо-

дарських підприємств» 

10 4   4 2 10 4 4 2 2 

Тема 2. Сировинні ресурси 
рибогосподарського 
виробництва  

7 2 - - 2 3 7 2 2 3 3 

Тема 3. Трудові ресурси, 

праця та її оплата 

11 4 - - 4 3 11 4 4 3 3 

Тема 4. Матеріальні 
ресурси рибогоспо-
дарських підприємств 

6 2 - - 2 2 6 2 2 2 2 

Тема 5. Основні, оборотні 

засоби і фонди обігу в 

рибному господарстві 

18 4 - - 4 10 18 4 4 10 10 

Разом за  модулем 1 52 16 - - 16 30 52 16 16 30 30 

Модуль № 2 «Ефективність рибогосподарського виробництва»  

Тема 6. Витрати 
виробництва і собівартість 
продукції 

13 4 - - 4 5 13 4 4 5 5 

Тема 7. Кінцеві 
результати діяльності 
рибогосподарських 
підприємств 

13 4 - - 4 5 13 4 4 5 5 

Тема 8. Ефективність 

діяльності 

рибогосподарських 

підприємств 

28 4 - - 4 20 28 4 4 20 20 

Тема 9. Ціноутворення і 

ціна на продукцію рибного 

господарства 

14 2 - - 2 10 14 2 2 10 10 

Разом за модулем 2 68 14 - - 14 30 68 14 14 30 30 

Всього по курсу 120 30 - - 30 60 120 30 30 60 60 



4. Теми семінарських занять 

Не передбачено навчальним планом. 

5. Теми практичних занять 

№ 

з/п 
 

Назва і зміст теми занять 

Кількість 

годин 

1 2 3 

 

 

 

1,2 

Модуль № 1 «Теоретико-методологічні засади економіки 

рибогосподарських підприємств» 

Предмет, метод і завдання навчальної дисципліни «Економіка 

рибогосподарських підприємств». Сировинні ресурси рибогосподарського 

виробництва. Структура    і водний фонд рибогосподарської галузі 

України. Визначити структуру водного господарства. Розрахувати 

водозабезпеченість господарства. Визначити показники економічної 

ефективності використання водно-ресурсного потенціалу. 

 

 

 

6 

3,4 Трудові ресурси, праця та її оплата. Визначити трудозабезпеченість 

господарства. Обчислити показники наявності використання трудових 

ресурсів господарства. Обчислити показники продуктивності праці. 

Матеріальні ресурси рибогосподарських підприємств. Визначити 

структуру енергетичних ресурсів підприємства, енергозабезпеченість та 

енергоозброєність праці підприємтсва. Обчислити показники економічної 

ефективності використання автопарку та машинно-тракторного парку. 

6 

5 Основні, оборотні засоби і фонди обігу в рибному господарстві. 

Капітальні вкладення. Розрахувати структуру основних виробничих 

фондів. Визначити показники забезпеченості господарства ОВФ та 

ефективності їх використання. Розрахувати структуру оборотних 

засобів підприємства. Визначити співвідношення основних і оборотних 

фондів господарства. Визначити економічну ефективність оборотних фондів. 

4 

 

6 

 

 

Модуль № 2 «Ефективність рибогосподарського виробництва» 

Витрати виробництва і собівартість продукції.  Визначити структуру 

елементів та статей затрат рослинництва і тваринництва. Визначити 

собівартість одиниці основних видів продукції тваринництва. 

 

 

4 

7 Кінцеві результати діяльності рибогосподарських підприємств. 

Визначити обсяг валової продукції рибного господарства. Перелічіть 

складові балансового прибутку підприємства. Основні шляхи 

збільшення прибутку на рибогосподарських підприємств. Розрахувати 

прибуток від реалізації продукції. Розрахувати показник рентабельності 

підприємства. Шляхи підвищення рентабельності на 

рибогосподарських підприємствах. 

4 

8 Ефективність діяльності рибогосподарських підприємств. Суть 

економічної ефективності рибогосподарських підприємств. Визначити 

показники економічної ефективності діяльності підприємства. Оцінити 

основні фактори, що впливають на кінцевий результат виробництва - 

рентабельність. Порівняти в динаміці за 3 роки показники економічної 

ефективності виробництва основних видів продукції підприємств. 

Шляхи підвищення економічної ефективності рибогосподарського 

підприємства. 

4 

9 Ціноутворення і ціна на продукцію рибного господарства. Визначити 

основні принципи ціноутворення на продукцію рибного господарства. 

Які види цін існують на рибу та рибну продукцію. Визначити механізм 

ринкового ціноутворення. Визначити етапи формування ціни. 

2 

  30 



6. Теми лабораторних занять 

Не передбачено навчальним планом. 
 

7. Теми самостійної роботи 

Самостійна робота: (реферати, аналіз ситуацій з різних розділів дисципліни), теми яких 

визначаються і затверджуються кафедрою, студенти виконують самостійно, обов’язково 

консультуючись з викладачем. Основна мета виконання самостійної роботи: систематизація 

одержаних теоретичних знань з навчальної дисципліни «Глобальна економіка», їх поглиблення і 

закріплення; розвиток навичок самостійної роботи з науковою й довідковою літературою, 

матеріалами періодичних видань, для набуття досвіду їх практичного використання. 

№ 

з/п 
 

Назва і зміст теми занять 

Кількість 

годин 

1 2 3 

 

 

 

1,2 

Предмет, метод і завдання навчальної дисципліни «Економіка 

рибогосподарських підприємств». Сировинні ресурси рибогосподарського 

виробництва. Структура    і водний фонд рибогосподарської галузі 

України. Визначити структуру водного господарства. Розрахувати 

водозабезпеченість господарства. Визначити показники економічної 

ефективності використання водно-ресурсного потенціалу. 

 

5 

3,4 Трудові ресурси, праця та її оплата. Визначити трудозабезпеченість 

господарства. Обчислити показники наявності використання трудових 

ресурсів господарства. Обчислити показники продуктивності праці. 

Матеріальні ресурси рибогосподарських підприємств. Визначити 

структуру енергетичних ресурсів підприємства, енергозабезпеченість та 

енергоозброєність праці підприємтсва. Обчислити показники економічної 

ефективності використання автопарку та машинно-тракторного парку. 

 

 

5 

5 Основні, оборотні засоби і фонди обігу в рибному господарстві. 

Капітальні вкладення. Розрахувати структуру основних виробничих 

фондів. Визначити показники забезпеченості господарства ОВФ та 

ефективності їх використання. Розрахувати структуру оборотних 

засобів підприємства. Визначити співвідношення основних і оборотних 

фондів господарства. Визначити економічну ефективність оборотних фондів. 

 

 

10 

 

6 

 

Витрати виробництва і собівартість продукції.  Визначити структуру 

елементів та статей затрат рослинництва і тваринництва. Визначити 

собівартість одиниці основних видів продукції тваринництва. 

 

5 

7 Кінцеві результати діяльності рибогосподарських підприємств. 

Визначити обсяг валової продукції рибного господарства. Перелічіть 

складові балансового прибутку підприємства. Основні шляхи 

збільшення прибутку на рибогосподарських підприємств. Розрахувати 

прибуток від реалізації продукції. Розрахувати показник рентабельності 

підприємства. Шляхи підвищення рентабельності на 

рибогосподарських підприємствах. 

 

 

5 

8 Ефективність діяльності рибогосподарських підприємств. Суть 

економічної ефективності рибогосподарських підприємств. Визначити 

показники економічної ефективності діяльності підприємства. Оцінити 

основні фактори, що впливають на кінцевий результат виробництва - 

рентабельність. Порівняти в динаміці за 3 роки показники економічної 

ефективності виробництва основних видів продукції підприємств. 

Шляхи підвищення економічної ефективності рибогосподарського 

підприємства. 

 

 

20 

9 Ціноутворення і ціна на продукцію рибного господарства. Визначити 

основні принципи ціноутворення на продукцію рибного господарства. 

Які види цін існують на рибу та рибну продукцію. Визначити механізм 

ринкового ціноутворення. Визначити етапи формування ціни. 

 

10 

  60 



8. Зразки контрольних питань, тестів для визначення рівня засвоєння знань студентами 

Екзаменаційні запитання 

1. Назвіть та охарактеризуйте специфічні методи дослідження, які використовуються 

при вивченні «економіки рибогосподарської галузі»?  

2. ЗАДАЧА. Підприємством виловлено 50 000 т риби. Реалізовано 49 323 т. Ціна реалізованої 

продукції за 1 кг – 27,0 грн. Витрати на виробництво складають 800 500 000 грн. Розрахувати виручку від 

реалізації продукції, прибуток та рентабельність виробництва. 

Тестові завдання 

    Питання 1. Грошова винагорода, яку за трудовим договором власник виплачує 

працівникові за виконану роботу це: 

1. заробітна плата 

2. прожитковий мінімум  

3. трудовий потенціал 

4. тарифна ставка 

Питання 2. У рибному господарстві до основних фондів відносяться 

1. неводи 

2. риболовні судна 

3. сітки риболовні 

4. чани брезентові 

    Питання 3. Вкажіть методи прискореної амортизації основних фондів 

1. прямолінійний  

2. виробничий  

3. кумулятивний 

4.податковий 

    Питання 4. До основних засобів рибного господарства належать 

1. сировина і основні матеріали 

2. тара і паливо  

3. запасні частини для ремонту 

4. транспортні засоби 

    Питання 5. Зазначте, що у рибній галузі відноситься до виробничого інвентарю 

1. очеретокосарка 

2. аератор 

3. чани брезентові 

4. невід 

    Питання 6. У рибній галузі до готової продукції відноситься 

1. риба в посолі 

2. товарна риба 

3. риба в заморожуванні 

4. риба у в’яленні 

   Питання 7. Економічний прибуток – це: 

1 винагорода за підприємницьку діяльність, складова частина витрат виробництва 

2 різниця між ціною реалізованої продукції і витратами на її виробництво 

3 різниця між: обліковим і нормальним прибутком 

4 це грошове вираження різниці між вартістю реалізованої продукції і витратами на її 

виробництво 
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    Питання 8. Перелічіть натуральні показники інтенсифікації розвитку рибопродуктового 
підкомплексу: 

1 витрати на вирощування риби 

2 валове виробництво риби та витрати штучних кормів на одиницю одержаної продукції 

3 рибопродуктивність вирощувальних, нагульних ставів, інших водойм 

4 собівартість 1 ц товарної риби 

5 виробництво риби на одного працюючого 

6 вихід товарної рибної продукції при переробці живої й свіжої риби 
    Питання 9. Перелічіть вартісні показники інтенсифікації розвитку рибопродуктового 

підкомплексу: 

1 витрати на вирощування риби, грошова виручка від реалізації риби 

2 валове виробництво риби 

3 собівартість 1 ц товарної риби 

4 виробництво риби на одного працюючого 

5 реалізаційна ціна 1 ц товарної риби 

   Питання 10. Зазначте для кожного із наведених термінів його визначення:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Методи навчання. 
 

При вивченні дисципліни використовуються методи інтерактивного навчання (розбір 

конкретних ситуацій методом case - study, рольові та ділові ігри, робота у малих групах, 

тренувальні завдання, практичні вправи, тести). Для досягнення поставленої мети вивчення 

дисципліни також використовуються наступні методи: історичний – при узагальненні поглядів 

представників різних наукових шкіл ; абстрактно-логічний – при постановці мети і завдань 

дослідження, розробці наукової гіпотези курсової роботи; монографічний – при вивченні літературних 

джерел, законодавчих чи інших нормативно-правових актів; структурно-функціональний – для 

аналізу змін, що відбуваються в управлінні сільським господарством країни при здійсненні 

аграрної реформи; логіко-семантичний – при уточненні й систематизації структурних 

елементів механізму стратегічного управління сільським господарством із врахуванням 

об’єктивних закономірностей та специфічних особливостей розвитку галузі; економіко-

статистичний – для аналізу основних техніко-економічних показників сучасного стану 

рибогосподарського виробництва в Україні; графічний і табличний методи – для побудови 

графіків і діаграм та таблиць. 
 

10. Форми контролю. 

Поточний контроль знань проводиться з метою виявлення якості навчального 

процесу та його результатів у міжсесійний період під час аудиторних занять і перевірки 

самостійно виконаних студентами завдань, передбачених навчальною програмою з 

дисципліни. До основних завдань поточного контролю належать: 

• оцінювання поточних результатів самостійної роботи студентів щодо освоєння 

програмного матеріалу дисципліни; 

• отримання студентами уявлень про свої здібності, рівень засвоєння навчального матеріалу 

дисципліни та необхідність внесення оперативних змін у подальшу самостійну роботу; 

1. Інтенсивні 

технології 

вирощування риби 
 

2. Інтенсифікація 

виробництва 
 

3. Рентабельність 
 

4. Рівень 

рентабельності 

А. характеризує ефективність лише спожитих виробничих 

ресурсів 

Б. це система науково обґрунтованих, взаємопов’язаних 

способів, технологічних операцій і прийомів, застосовуваних 

у тісному поєднанні й у відповідності з фізіологічними 

потребами риби за періодами її розвитку 

В. дає можливість визначити, яка продукція більш прибут-

кова, тобто вигідніша для виробництва 

Г. це напрям у розвитку суспільного виробництва, за якого 

зростання виробництва й ефективності відбувається 

насамперед завдяки науково-технічному прогресу, 

ефективному використанню технічних, матеріальних і 

трудових ресурсів 



• надання викладачеві можливості впливати на хід самостійної роботи студентів й 

визначати необхідність і напрями вдосконалення навчального процесу. 

Підсумковий контроль знань та компетентностей студентів з навчальної дисципліни 

здійснюється на підставі проведення семестрового екзамену. Екзаменаційний білет охоплює 

програму дисципліни і передбачає визначення рівня знань та ступеня опанування студентами 

компетентностей. Завданням екзамену є перевірка розуміння студентом програмного 

матеріалу в цілому, логіки та взаємозв’язків між окремими розділами, здатності творчого 

використання накопичених знань, вміння формулювати своє ставлення до певної проблеми 

навчальної дисципліни тощо. В умовах реалізації компетентнісного підходу екзамен оцінює 

рівень засвоєння студентом компетентностей, що передбачені кваліфікаційними вимогами.  

Студент, який із поважних причин, підтверджених документально, не мав можливості 

брати участь у формах поточного контролю, тобто не склав змістовий модуль, має право на 

його відпрацювання у двотижневий термін після повернення до навчання за розпорядженням 

декана факультету відповідно до встановленого терміну. Студент не може бути допущений 

до складання екзамену, якщо кількість балів, одержаних за результатами перевірки 

успішності під час поточного та модульного контролю відповідно до змістового модуля 

впродовж семестру, в сумі не досягла 35 балів. Після екзаменаційної сесії декан факультету 

видає розпорядження про ліквідацію академічної заборгованості. У встановлений термін 

студент добирає залікові бали. Студента слід вважати атестованим, якщо сума балів, 

одержаних за результатами підсумкової/семестрової перевірки успішності, дорівнює або 

перевищує 60. Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни розраховується з урахуванням 

балів, отриманих під час екзамену, та балів, отриманих під час поточного контролю за 

накопичувальною системою. Сумарний результат у балах за семестр складає: «60 і більше 

балів – зараховано», «59 і менше балів – не зараховано» та заноситься у залікову «Відомість 

обліку успішності» навчальної дисципліни. У випадку отримання менше 60 балів студент 

обов’язково здає залік після закінчення екзаменаційної сесії у встановлений деканом 

факультету термін, але не пізніше двох тижнів після початку семестру. У випадку повторного 

отримання менше 60 балів декан факультету призначає комісію у складі трьох викладачів на 

чолі із завідувачем кафедри та визначає термін перескладання заліку, після чого приймається 

рішення відповідно до чинного законодавства: «зараховано» – студент продовжує навчання за 

графіком навчального процесу, а якщо «не зараховано», тоді декан факультету пропонує 

студенту повторне вивчення навчальної дисципліни протягом наступного навчального періоду 

самостійно. 
 

11. Розподіл балів, які отримують студенти. 

 Оцінювання знань студента відбувається за 100-бальною шкалою і переводиться в 

національні оцінки згідно з табл. 1 «Положення про екзамени та заліки у НУБіП України» (наказ 

про уведення в дію від 26.04.2023 р. № 10). 

Співвідношення між національними оцінками і рейтингом здобувача вищої освіти 

 

Оцінка національна Рейтинг здобувача вищої освіти, бали 

Відмінно 90-100 

Добре 74-89 

Задовільно 60-73 

Незадовільно 0-59 
 

Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння дисципліни RДИС (до 100 

балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу студента (слухача) з 

навчальної роботи RНР (до 70 балів): R ДИС = R НР + R АТ . 

10. Навчально-методичне забезпечення 

1. Електронний навчальний курс «Економіка рибогосподарських підприємств»: 

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=1068 

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=1068


1. Вдовенко Н. М., Михальчишина  Л. Г., Павленко М. М. Робочий зошит для виконання 
індивідуальних завдань. Економіка рибогосподарських підприємств. Спеціальність «Водні 

біоресурси та аквакультура». К.: НУБіП України. 2020. 80 с. 
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